

ÉLELTÜNK

XXXIX. évf. 3. szám (39. Jg. Nr. 3)

Az európai magyar katolikusok lapja

2007. március

FÖLTEKINTENEK ARRA, AKIT KERESZTÜLSZÚRTAK XVI. Benedek pápa nagybőjti üzenete 2007-ben

„Föltekingenek arra, akit keresztül-szúrtak” (Jn 19,37). Ez a bibliai mondat vezető nagybőjti gondolatainkat ebben az évben. A nagybőjt ideje alkalmas arra, hogy megtanuljunk megállni, elidőzni Máriával és Jánossal, a szeretett tanítvánnyal amellet, aki a kereszten feláldozta életét az egész emberiségért. Most, a bűnbánat és az ima idején tekintünk tehát előbb részvétellel a keresztre feszített Krisztusra, aki a kálvárián meghalva teljesen kinyilatkozta számunkra Isten szeretetét. A Deus caritas est enciklikámban a szeretet témáját vizsgáltam. Két alapvető formáját emeltem ki: az agapét és az eroszt.

Isten szeretete: agape és erosz

Az Újszövetségben sokszor szereplő agape kifejezés annak az ajándékozói szeretetét jelenti, aki kizárólag a másik javát keresi; az erosz szó viszont annak a szeretetét jelzi, aki birtokolni akarja, ami hiányzik neki, és egyesülni vágyik a szeretett személlyel. Az a szeretet, amellyel Isten körülvesz bennünket, kétségkívül az agape. Tud-e az ember valami olyat adni Istennek, ami még nincsen neki? Mindaz, ami az ember, és amit birtokol: Isten ajándéka, következképpen az emberi teremtménynek van szüksége mindenben Istenre. De Isten szeretete erosz is. Az Ószövetségben a világegyetem Teremtője megmutatta a választott nép iránti megkülönböztetett szeretetét, amely felülmúl minden emberi motivációt. Olyan próféta olyan vakmerő képekkel ábrázolja ezt az isteni szenvedélyt, mint amilyen egy férfi szeretete egy házasságtörő nő iránt. Amikor Ezekiel Isten és Izrael népének kapcsolatáról beszél, nem idegenkedik a tüzes és szenvedélyes nyelvhasználatától. E bibliai szövegek mutatják, hogy az erosz Isten szívének része: a Mindenható úgy várja, hogy teremtményei „igen” mondjanak, miként a fiatal völgyény várja menyasszonya igenjét. A gonosz hazugságának csábítására az emberiség sajnos már történetének kezdetétől fogva elzárkózott Isten szeretetétől az önelégültség képtelen illúziójába ringatva magát. Ádám önmagába fordulva el-távolodott az élet forrásától, amely maga Isten, és első lett azok között „akiket a haláltól való félelem egész életükre rabszolgává tett” (Zsid 2,15). Isten azonban legyőzhetetlen maradt, sőt, az ember által kimondott „nem” volt a végső ösztönzés ahhoz, hogy kinyilatkoztassa szeretetét annak egész megváltó erejével.

A keresztes bemutatja Isten szeretetének teljességét

A keresztes misztériumában tárul fel teljesen a Mennyei Atya igrálmánok korlátlan ereje. Nagy árat fizetett azért, hogy visszanyerje teremtményei szeretetét, mégpedig egyszülött Fiának vétért. Így a halál, amely az első Ádám számára a magány és a tehetetlenség végső jele volt, átalakult az új Ádám szabadságának és szeretetének legfőbb jelvé. Bizonyosan állíthatjuk tehát Maximosz hitvallóval, hogy „Krisztus, ha lehet így mondani, isteni módon halt meg, mivel szabadon halt meg”. A keresztes mutatkozik meg Isten irántunk érzett erosa.



A KERESZTÉNY ÉRTEK NAGYOBB SÚLYÁÉRT

Angela Merkel szerint az Európai Unió alkotmánytervezetének határozottabban ki kell állnia a keresztény értékek mellett. A Focus című lap kettős interjút közölt Angela Merkel német kancellárral és Karl Lehmann bíborossal, a Német Katolikus Püspöki Konferencia elnökével.

Angel Merkel, az Unió soros elnökéért először bírálta az alkotmánytervezés tervezetét. A kancellár, aki egyben a konzervatív Német Kereszténydemokrata Unió elnöke, hangsúlyozta: Európának harcolnia kell ezekért az értékekért, még akkor is, ha az Unió nem keresztény klub.

A keresztényeknek határozottabban ki kell állniuk meggyőződésük mellett. A kereszténységre való hivatkozás senkit nem rekeszt ki. A más hitűek kirekesztésétől való félelemben azonban lemondunk arról, hogy saját meggyőződésünkért kiálljunk, fogalmozott Angela Merkel a Focus c. lap hasábjain megjelent beszélgetésben.

Korábbi nyilatkozataiban Angela Merkel a német uniós elnökség egyik legfontosabb feladatának nevezte az európai alkotmányozás folyamatának felgyorsítását.

Karl Lehmann bíboros örömet fejezte ki a kancellár felhívása kapcsán. A vonatkozás, s olykor egyenesen gyávaóság, hogy egyértelműen és világosan megnevezzük álláspontunkat, valóban a mi legnagyobb gyengeségünk, hangsúlyozta. Ezért kérdéses még az is, hogy tényleg kialakulhat-e komoly párbeszéd az iszlámmal.

Merkel az európai alkotmánytervezéssel kapcsolatban hiányolta az Istenre történő hivatkozást. Emlékeztetett arra, hogy a német alkotmány hitet tesz „az Isten és az emberek előtti felelősség” mellett. Ennek megkötése nélkül kétséges, hogy „a kereszténység meghatározó hatása” megőrizhető-e a mindennapi politikában. Európának tovább kell foglalkoznia ezzel a kérdéssel, még akkor is, ha Európa „nem keresztény klub”, hanem sokkal inkább egy „érték-klub”, értékközösség. Ezekért az értékekért pedig Európának készen kell lennie küzdeni, fogalmozott Merkel.

KNA/MK - Kép: Bundeskanzleramt

Hiszem az erosz - ahogy Pszeudo-Dionüsziosz mondja - az az erő, „mely nem engedi meg a személynek, aki szeret, hogy önmagába zárkózzon, hanem arra készíti, hogy egyesüljön azzal, akit szeret”. Létezhet-e „örültebb erosz” annál, ami Isten Fiát arra indította, hogy egyesüljön velünk olyannyira, hogy sajátjaként szenvedje el büntetése következményeit?

„Akit keresztül szúrtak”

Kedves Testvéreim! Tekintsünk a keresztes átszúrt Krisztusra! Ő a legmegrázóbb

(Folytatás a 4. oldalon)

fr. Kiss G. Barnabás OFM

NAGYBŐJT AZ ÁTALAKULÓ VILÁGBAN

A szokatlan, a kevésbé ismert, az újdonság mindig nagy hatással van az emberekre. Az emberi társadalmakban az idők folyamán kialakultak bizonyos megszokások, írott vagy íratlan törvények. Az elmúlt hónapban a hamvazkodás mély benyomást keltő rítusával kezdtük el az idei Nagybőjtöt. A szent időszak a végtelen Isten kegyelmében felszólít bennünket, hogy gondoljuk át újra életünket és térjünk az Úrhoz.

Az egyházi év más időszakához hasonlóan a bőjt is drága és hasznos idő. Együtt harc és küzdelem, valamint az önvizsgálat ideje. „A Szent Negyvennapnak két jellegzetes belső tulajdonsága van: egyrészt és elsősorban ez a keresztesre való előkészítésnek és arról való megemlékezésnek, másrészt pedig ez a töredelmek ideje. Ezért kell, hogy a hívők ebben az időben nagyobb buzgósággal hallgassák Isten igéjét, több időt fordítsanak imádságra, hogy így készüljenek a húsvéti misztérium megünneplésére” (LK 109).

Az első nagybőjti vasárnapon Krisztus példát adott: a bőjtölők és a Sátánnal harcba szállók vezéréként állt elének az evangéliumban. Mi vagyunk, akik bűnünkben, nyomorúságunkban, az élet „keresztes feszítettségében” és nagybőjti önmegtadadunkban a mennyei Atyához kiáltunk: „Hozzám kiált, és én meghallgatom őt, megmentem, és megdicsőítem őt” (Zsolt 90).

Kulturális és vallási átalakulás világát éljük. Hozzáértőztük életünkhez a bűnbánat, az engesztelés és a lankadatlan újrakézdés. Tartsunk bőjtöt, és ne engedjünk az olyan kísértésnek, amely a bőjtölést feleslegessé és hiábavalósággá akarja velünk elhitetni, és Isten szeretetétől kivonni. A kísértő, a gonosz valóság hatalom mai világunkban, akinek a szándéka, hogy a Szent közelségéből elragadjon minket, hogy védtelenné tegye törékeny életünket. Jól tudjuk, hogy a Sátán munkájának az a célja, hogy az embert Isten elleni lázadásra szítsa, és békétlenséget munkáljon Isten és ember, majd ember és ember között. A szekularizált világ magányosan és megrettenve

áll a gonosz hatalmával szemben, kiszolgáltatva a bűn rontásának és emésztő tüzeinek. Úgy érezzük, hogy nincs kiút. A kiút az Istennel van, a kiutat maga az Isten mutatja meg, mégpedig a gonosz hatalmának lerombolásával. Jézusban jelent meg az emberfeletti gonosz hatalom lerontója. Ezért mutat példát nekünk, amikor a pusztában bőjtöl és Isten igéjébe



A keresztesfeszítés, Ismeretlen festő (Master of Budapest), kb. 1500, Szépművészeti Múzeum, Budapest

kapaszkodva ellenáll a kísértésnek, és lerontja a gonosz hatalmát. Egész élete, szenvedése, halála és feltámadása nem irányul másra, mint az Atya akaratának teljesítésére, ami egyben mindig a gonosz, az ördög munkájának lerontása is.

Istenkereső életünket körülveszi a gonosz és az erkölcsi zűllés, a békétlenség és a gyűlölet, az agresszivitás és a szabadosság. Am nagyon sokan keresik a megoldást, a gyógyulás útját. A bűn fogásából szabadulni vágyunk és az Úr megtalál bennünket, avagy mi találunk az Úrra. A békéltetés, a bűnbocsánat szent-sége erőforrást jelent nagybőjti készülődésünk idején. Hitünk ereje sokszor lanyhul és eluralkodik rajtunk a lemondás, vesztünk Krisztus-követő harci kedvünkől. Tartalmas, harcos, sőt győztes hit szükséges ahhoz, hogy megtapasztaljuk az örök élet ízét. A bőjt időben éljünk a szentgyónás és a szentáldozás erejével, a kísértésekkel szembeni vesztés küzdelmekben meggyengült hitünk új tartalmat nyerjen. Merjünk Jézushoz fordulni, és vegyük ki részünket a világban hatalmaskodó gonosz munkájának lerontásában. Maradjunk a bűnbánat alázatából országot és üdvösséget építő keresztények!

Sokan azt mondják, hogy a rosszat gyökerestül ki kell irtani. Az evangélium szelleme viszont azt kívánja, hogy a fizikai betegséghez hasonlóan az erkölcsi rosszat is igyekezzünk meggyógyítani. A lélektan és nevelésan egyértelműen tanúsítja, hogy a kemény büntetésnél hatékonyabb gyógyszer a türelem és a szeretet. Jézusnak is küzdelembe kerül, amíg minket meggyőző feltámadásáról, és nekünk is küzdelembe kerül, amíg megbirkózzunk a hit e nagy titkával.

(Folytatás a 3. oldalon)

A TÜZ MÁRCIUSA (Részlet)

Csámpás, konok netán ez a világ
S végebe hanyatlak, kit annyian üznek,
De élethittel én, üldözöt haló,
Március kofáira és szentjeire
Hadd szórjam szikát és dicsét a Tűznek.

De Tűz és Tűz, én ifjú testvéreim,
Jaj, a Tűzet ne hagyjátok kihálni,
Az Élet szent okokból élni akar,
S ha Magyarországra dob ki valakit,
Annak százsorta inkább kell akarni.

Életet és hitet üzen egy halott
Nektek, fiatal, elhagyott testvérek,
Az Élet szent okokból küldi a hamu
S láng-óhaját, hogy ne csüggedjetelek el:
Március van s határtalan az Élet.

Ady Endre (1877-1919)

